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2014年4月30日，我校召开南京农业大学第七届学术委员会成立大会暨第一次会议。
会议第一阶段对我校第六届学术委员会工作进行了总结，对第七届学术委员会成立的筹备工作进行了说明，并选举产生了第七届学术委员会主任、副主任委员。
会议认为，我校第六届学术委员会自2011年8月成立以来，工作成效显著：一是构建了我校的“大学术委员会”制度，学术委员会成为学校最高学术权力机构；二是成立了五大学部，学院是大学最具活力和动力的单元，五大学部能够站在整个学校的层面更好地统筹和指导各学院学术发展；三是增强了学术评价职能，新教师的聘任由学术委员会负责，改革了职称评定制度，高级职称由校学术委员会评定，副高及以下职称放权至五大学部，同时增加了答辩环节，进一步提高了职称评审的公信度。经过两年多的改革发展，校学术委员会组织不断完善，职能逐渐健全，在学校学术评价、教师招聘、职称评定中发挥了学术权力的作用，对推进学校教授治学、提升学校学术水平起到了应有作用。
会议认为，学术委员会是大学制度的重要组成部分，在大学治理体系中处于核心地位，学校行政应支持学术委员会独立行使职能。学术委员会应以崇尚学术为核心，树立风清气正、公平公正的教授治学氛围，以此引领学校的学风、教风提升，并在学科建设、学术评价、科研引领等方面发挥更重要的作用。
会议指出，根据教育部35号令等文件精神，我校第七届学术委员会的委员人选经过调研分析、会议讨论、征求意见、形成决议四个步骤产生，原有的四个专门委员会根据学术委员会新的职能变化进行相应重组，章程与制度设计等也同步调整。
经过校长提名、与会委员无记名投票选举等程序，沈其荣当选第七届学术委员会主任委员，丁艳锋、钟甫宁当选第七届学术委员会副主任委员。
会议第二阶段由第七届学术委员会审议讨论相关议题。
一、审议学术委员会下设专门委员会的名称与框架。会议决定学术委员会下设：教育教学指导委员会、学术规范委员会、职称评定与教师学术评价委员会等3个专门委员会。校学位委员会单列，不再作为学术委员会内部的专门委员会。
二、审议学术委员会秘书处设置与秘书长人选。与会委员一致同意学术委员会秘书处设在发展规划与学科建设处，秘书长由刘志民教授担任。
三、审议五大学部主任、副主任委员名单。与会委员一致同意五大学部主任、副主任委员为：植物学部主任委员盖钧镒、副主任委员王源超；动物学部主任委员朱伟云、副主任委员范红结；生环学部主任委员赵方杰、副主任委员沈振国；食工学部主任委员陆兆新、副主任委员丁为民；社科学部主任委员钟甫宁、副主任委员石晓平。各学部委员和秘书长由相关学院推荐、各学部主任委员和副主任委员与相关院领导商榷，最终确定候选人，提交校学术委员会审议。
    四、讨论《南京农业大学学术委员会章程》修订工作。会议指出，章程修订是根据教育部《高等学校学术委员会规程》对我校2009年制定的《南京农业大学学术委员会章程（试行）》进行修改，主要涉及组成规则、职责权限、运行制度等方面。目前，《南京农业大学学术委员会章程》还需进一步修改完善。
五、审议专门委员会和学术委员会分会设置事宜。会议决定，3个专门委员会委员分别由所挂靠的单位教务处、科学研究院、人事处推荐候选人，提交校学术委员会审议；学院学术委员会分会委员由各学院推荐候选人，提交相关学部审议。
六、讨论启动学科点负责人调整事宜。会议同意启动我校学科点负责人调整工作，各学科可根据实际情况进行负责人调整。
七、讨论进一步提升我校学术水平措施。会议认为，我校要进一步营造更好的学术氛围，增强教师的学术意识，同时加强学生、特别是本科生参与科研的主动性、积极性；要加强学术团队建设，建立科研大团队是当今学术发展新动力的理念与措施，增强教师合作意识，推动学院之间、学科之间的合作与交融，整合学术资源，整体提升学校学术水平。

会议应到委员25人,实到委员24人。
出席的委员：丁为民、丁艳锋、马正强、王恬、王思明、王源超、左惟、朱伟云、朱晶、刘志民、沈其荣、沈振国、陆兆新、张绍铃、陆承平、欧名豪、周光宏、赵方杰、钟甫宁、徐国华、盖钧镒、韩召军、董维春、强胜
缺席的委员：万建民
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