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美国：《促进学科交叉研究》简析

为促进交叉学科研究发展，美国科研领导机构开展了广泛调研，在国家层面积极运用宏观政策导向。2004年，由美国国家科学院、工程院、医学院、研究理事会四大学术权威单位组成的美国国家科学院协会经过全面系统调研，发表《促进学科交叉研究》(Facilitating Interdisciplinary Research)报告。报告论述了交叉学科研究的定义、特征和推动力，提出了研究人员、学术机构、资助机构、专业学会等促进交叉学科研究的建议，其中人员配置、学术组织重构等政策对研究型大学的交叉学科研究有直接导向作用。
建立交叉学科研究教师聘任和评价体系

报告建议学术机构需要制定更加灵活的晋升和终身职位评审政策，为此建立交叉学科研究评审委员会对从事交叉学科研究的教师进行评估，认可研究人员在本专业外的期刊和会议或交叉学科期刊上发表论文；优先考虑聘用那些重点进行交叉学科研究的教师和研究人员；制定评价交叉学科研究小组中每个成员的贡献机制；使交叉学科研究人员的报酬与单学科研究人员的相当等等。报告建议学术机构可以打破院系界线的预算程序，以便向院系之外的交叉学科研究单位分配资源；利用一部分灵活资源，如种子资金（seed money）、辅助人员和空间，来支持交叉学科研究。

完善交叉学科研究资助体系

报告建议联邦和各州的机构、私人基金会、企业以及非营利组织等所有资助机构都要进行相应改革，以利于促进交叉学科研究和人才培养。第一，资助机构应该承认并考虑交叉学科研究面临的风险、组织模式和时间方面的独特挑战，确保资助不严重偏向轻视交叉学科研究项目的单学科项目；专门针对交叉学科制定资助计划；为概念验证（proof-of-concept）工作提供种子资助（seed-funding）机会，使不同学科的研究人员可以制定联合的研究计划；资助机构对交叉学科研究的资助允许延长期限。第二，资助机构应该为交叉学科和人才培养提供资助，让研究人员和教师有机会在交叉学科研究方面接受培训，要求接受资助的机构对分组教学等交叉学科教育活动给予支持；对交叉学科教学给予专项补助；对交叉学科会议给予资助；对交叉学科研究人员的离职学习给予资助；此外，资助机构还要确保其工作人员都要了解交叉学科。第三，资助机构应该定期接受评估，如有必要则重新制定申请和评审标准，使之适应交叉学科活动。
促进交叉学科人才培养

报告建议本科生应该获取交叉学科经验，如学习交叉学科课程以及参与多个学科的研究经历。研究生应该设法获得本领域之外的一个或多个领域的必需知识，借以丰富自己的经历，其硕士或博士论文可以由不同学科的多名导师指导完成。博士后可以通过工业和非学术背景中的活动和实习等机制来获得交叉学科经历，有志于在交叉学科研究领域工作的博士后应设法找到适合的机构和导师。教育学家可以通过向本科生、研究生和博士后提供教育和培训机会来推动交叉学科研究。

发挥专业学会促进交叉学科研究的作用

报告建议专业学会应该利用其独特的地位来支持交叉学科研究。专业学会应当在学会的例会上或通过学会的出版物和特别举措来促进交叉学科研究，还可以设立专门的奖项，对交叉学科研究给予奖励，编撰某领域的词汇表、初级读本、辅导书及其他材料，以便为想了解新领域的其他领域的科学家提供帮助等。另外，期刊编辑在促进交叉学科研究方面也要发挥作用，通过各种机制积极鼓励交叉学科研究成果的发表。

构建完全化的交叉学科研究结构

报告最后从全局的高度，提出了全新的以学院、各系组成纵向一维，以交叉学科研究中心、研究所为横向一维的“矩阵式”交叉学科机制和支撑体系的方略，以及更彻底地构建完全化的交叉学科研究结构体系。人们可以在不同院系间自由流动，各机构致力于更彻底的学科融合，并致力于围绕问题而不是围绕学科组织研究工作。如洛克菲勒大学，该大学未设院系，只有两个部门——实验室部和医院部。学校基于实验室的“无墙”组织结构消除了院系对学科交叉研究造成的不利障碍，极大地促进了学科交叉研究。因此，该校取得了很多成果，与洛克菲勒大学有关系的诺贝尔奖和拉斯克奖得主分别有23和19位，被誉为20世纪生物医学领域的重大发现地。

来源：Facilitating Interdisciplinary Research. http://www.nap.edu/catalog/11153.html
美国俄亥俄州立大学：对前沿性交叉学科研究作出部署
俄亥俄州立大学发布的领导阶层议程是在学校学术规划的指导下订立的，在实践和资源配置上提出了一些优先战略，其中包括对前沿性交叉学科研究提出一些部署。报告首先指出，要实现一所研究型大学地位的显赫，必须产出有利于社会的前沿性的交叉学科研究成果。为促进交叉学科研究，在接下来时间内，将作出以下部署：

通过奖项竞争提供资助
校方收到了20名教师的交叉学科研究意向申请，专门安排了一个全校交叉学科的研究团队来审核这些项目。在参考选拔委员会的建议后，有7项得到资助。大型交叉学科种子基金将继续征集研究意向，并继续有选择性地提供资助。考虑到对于一些学科而言，交叉学科机构要争取外部资助比较困难，校长和科研办公室特意拨出50万美元用于交叉学科的人文种子基金项目竞赛，该项基金的资助对象每学年都会更新。这项工作由学校的科研办公室负责。

扶持交叉学科研究机构发展
这类机构可以吸引学科领军人物，培植交叉学科研究，延伸多重学科影响力，还可以推动公立、私营资金的合流，也给学生增加了参与科研的机会。这项工作由学校的科研办公室和各院系共同承担。

确保教师聘任制的有效贯彻和实施
校董事会通过对校规的修订方案，容许部分试行机构对教师的聘任制度予以细化。凡计划雇用教师，必须有聘任、职位晋升和职位终身制文件等细化标准。这项工作由学术事务办公室、科研办公室和各院系共同承担。
提出问题解决方案

针对交叉学科研究和教育进程中现实存在或可预见的障碍（程序或财政上），提出明确的或建设性的解决方案。大学评议委员会和特别委员会就交叉学科非财政壁垒，向学术事务办公室和财务办公室提出建议。与此同时，分管科研的副校长召集财务办公室、研究基金会、各院院长和校内研究机构负责人多次展开讨论，以确保交叉学科研究得到足够的定额拨款和财政奖励。这项工作的负责部门为学术事务办公室、财务办公室和科研办公室。

来源：Leadership Agenda.http://www.osu.edu/leadership/
美国加州大学戴维斯分校：交叉学科前沿项目（IFP）
IFP全称为加州大学戴维斯分校交叉学科前沿项目（The UC Davis Campus Interdisciplinary Frontiers Program），该项目旨在促进与交叉学科研究相关的各项学术活动的有序进行。IFP的主要目的是支持国际公认的交叉学科的发展，涉及领域均与人类生存密切相关，诸如人类健康、农业、环境、能源、文化、经济发展等方面。IFP包含两个互补的子计划：1、科学与工程研究投资计划（Research Investments in the Sciences and Engineering，简称RISE）；2、人文艺术交叉学科前沿计划（Interdisciplinary Frontiers in the Humanities and Arts，简称IFHA）。
确保项目资金来源

IFP的资金主要用于支持交叉学科的研究和创新活动，使科研成果在同行业中具有竞争优势。加入IFP一般会获得10万到100万美元的资助，如果项目进展超过3年，IFP会投入额外资金进行相关设备的更新。IFP的资金来源主要是政府、私营企业、慈善机构和其他外部来源。如RISE项目的资金间接来源于加州大学戴维斯分校在《2009美国复苏与再投资法案》（ARRA）中获得的奖金。戴维斯分校预计设置10个RISE项目，每个项目根据科学和战略进程及具有较大研究进展的科研动态，将会给予3年的资助。当然RISE项目资助不足以解决每个研究所能达到的最高水平，但它应该具备基本的科研数据，提高科研人员素质，能够提供用于吸引政府、基金会和赞助商资金的基本条件。
建立外部咨询委员会进行审核
加入IFP的项目有非常严格的审核流程。首先是提交项目申请书，申请书必须内容详实、信息准确，包括资金预算、项目主持人和所有参与者的简历、相关交叉学科研究项目进展情况等。其次是进行严格的审查，建立外部咨询委员会（EAC），组建外部咨询委员会的目的是消除潜在的利益冲突，提高透明度。委员会由副校长领导，由加州大学戴维斯分校的名誉教授或著名教授主持审核项目。委员会成员由学术界、政府、私人基金会等同行的杰出人士组成。在项目审查过程中，委员会将科研项目的优势与可能获得资金数额进行逐一审核和排名，由副校长对委员会的审核结果作出最后决定并执行。IFP会对科研项目的设计性、创新性、独创性，研究生和本科生的交叉学科培训机会的影响，及其对社会和文化的影响，经济发展潜力等多个因素进行考核，以此决定该项目是否继续投入资金，保证项目的进行。
项目面向全校教师
所有加州大学戴维斯分校的教师都有资格参与IFP项目的竞争。项目应确定具体负责人，合理配置4到6名教师，每个教师都应在科研过程中的计划、执行和管理中担任中心角色。由于每个项目都具有交叉学科性质，一个小组的专职教师应当由一个以上学术部门的教师组成，并优先考虑来自于一个以上学校或学院的教师参与，但是这些教师必须明确判定是否在专业科学知识和对科研目标做出贡献等方面具备聘用条件。
鼓励研究生和博士后人员参与项目
研究生和博士后可以接受IFP项目资金的补助，研究生和博士后研究人员的任命最多三年。项目鼓励研究生和博士后参与科研，并对他们提出了科研要求，期望受项目资金补助的博士后研究人员能为交叉学科研究作出贡献，从而得到更多的财政资助。
预期收益
IFP能够得到以下五个方面的收益：拓宽交叉学科的界限，促进给予任务导向的研究和创造性的科研活动；推进没有国界的人类知识和经验的交融；为学生提供关于交叉学科的研究和实习机会；促进学校内部与外部机构组建合作伙伴关系；创造新的知识产权。
来源：Interdisciplinary Frontiers Program.http://www.research.ucdavis.edu/pgc/fo/IFP；
Campus Research Investments in Science and Engineering (RISE) Program. http://www. rese-

arch.ucdavis.edu/pgc/fo/RISE
美国威斯康星大学麦迪逊分校：哈奇项目（Hatch Project）
威斯康星大学麦迪逊分校有特别针对交叉学科研究而设置的哈奇项目（Hatch Project，根据《Hatch Act》命名）。Hatch资金主要是针对农业与生命科学学院（CALS）和人类生态学院（SOHE）的教师来申请。来自于其他学院和大学的教师，可以是项目的合作者，但必须是在CALS 或者SOHE中没有所需的专业知识的情况下才能申请参加。Hatch支持大规模的高端研究，但是明确规定每个申请必须和五个全国重点项目（全球食品与饥饿问题、气候变化研究、可持续性能源开发、儿童肥胖问题、食品安全）中的一个或几个有所相关，否则项目申请不会通过审查。
注重项目考核
在考核项目过程中，将会优先考虑具有多个研究者的交叉学科的申请，申请者必须具有高层次的研究成果，必须着眼于为威斯康星州解决问题，必须提供实际预算。项目申请书中应该为每个研究者提供单独预算，且为每个成员做好明确分工。如果是复合预算也应该纳入预算表格。显而易见，交叉学科团队负责提出申请，申请内容包括：申请计划书要与科研紧密相关；确定合作机制，详细记录团队如何开展科研工作；明确反应出教学活动；向所有合作者出示从过去到现在的资金使用情况的证明；具有所有合作者的签名同意。通常，交叉学科项目为期两年。
重点支持研究生培训

Hatch项目的一个重要目标是支持研究生培训。研究生培训是项目资金的重点项目，除此之外的人员将不会纳入考虑范围。每个申请都经过优先拨款调查、科学质量考核和申请目标实现程度考查。每个项目应该支持一个研究生50%的费用和其他小额的费用。多数奖金要维持在每年40000至45000美元之间。临时员工（例如博士后和专家）的要求不予考虑。为了使支持的项目数量最大化，供给预算、出差搜集研究数据的费用和工作人员的费用每年不能超过4000美元。为了有足够的资金减免学费，教师要提供其工资的5%至10%纳入Hatch项目中。    

来源：Hatch and McIntire-Stennis Formula Grant Projects.http://www.cals.wisc.edu/Research/funding

/DispllayOpp.php?OppID=275

美国德克萨斯农工大学：《交叉学科教师指导守则》
德克萨斯农工大学通过制定《交叉学科教师指导守则》规定了交叉学科教师的权利与义务。守则将“交叉学科教师小组”定义为“包含来自两个或两个以上院系，经校方同意的教师，用以推动大学课程和学术科研项目进步的小组”。该小组应为各参与教师提供一个相互合作的场所，该场所旨在促进完成大学使命的交叉学科项目的发展和实施，以此来完善现存的管理结构。守则要求交叉学科教师小组创建一个书面指导文件，获得校方、各学院及系的支持，并进行年度报告和审核。同时要求校方、各学院及系批准为交叉学科教师小组提供行政和财政方面的支持。
创建指导文件

   指导文件旨在提出一个建立和继续交叉学科教师小组的合理理由，提供小组及其项目的管理程序，评定和文件证明小组成绩的方式方法，提供一个周期性评估的程序。此外，如若需要，应对交叉学科教师结构进行进一步修正。守则还要求指导文件中指出交叉学科教师小组的目的和基本原理、管理结构、成员资格、参与院系、职责及其评估，以及重新评定并修正指导文件的程序。
获得校方批准与认可
创建的指导文件需获得各参与系领导、各参与学院院长、本科生院副教务长、研究生院副教务长、各系主任及副教务长的支持，经各方认可的指导方针需报送教务处教务长兼行政副校长，请求最终批准。

交叉学科教师小组希望能够建立并管理各阶段水平的包括学位、证书、辅修、方向和课程在内的学术项目，但在提出新的学术项目之前，必须首先获得校方批准。所有提议的学术项目都需完成各课程的批准过程。在提出新的学术项目时，校方鼓励交叉学科教师小组与德克萨斯农工大学课程部之间展开合作。此外，教师办公室主任依旧对学术项目的创立及管理方式进行指导并提出建议。
进行年度报告和审核
每个交叉学科教师小组都将进行一个年度报告，以总结其主要成绩和任务的进度情况，以及指导文件中明确的目标。年度报告需上报给每个隶属院系及系办公室主任。年度报告应包含以下部分：交叉学科教师小组所述任务目标的进度情况总结；交叉学科教师小组组员花名册；重大成绩总结（如出版刊物、补助津贴、登记注册、学生毕业等）；上一年度报告中规定任务的完成进度情况；交叉学科教师小组提出的下一财政年度内执行项目任务。

来源：UNIVERSITY RULE.http://dof.tamu.edu/sites/default/files/12%2099%2099%20M2%20Por-
tfolliol.pdf

英国剑桥大学：成立新型组织推进学科交叉与合作
剑桥大学组建了交叉学科环境综合教学委员会（CIES），主要任务是指导和推进整所大学进行环境科学领域的教学和研究，并促进大学与校外研究团体在环境科学领域方面的合作。
广泛吸引研究资金
CIES 的部分资金来自学校，同时广泛吸引其他方面的资金来源，如国家环境基金或公司企业的资助。每年可获得的总经费为89000英磅，其中有15000英磅来自学校。CIES 成员可以随意支配时间，以这种方式在一起工作有助于教学研究，也增加了获得科研课题及经费的机会。
积极寻求校内外合作
在科研和教学中，CIES寻求一切机会在不同的学科和部门间进行合作。如一项关于儿童哮喘病的研究课题就是在昆虫学系（研究室内螨虫的生存和繁殖条件）、药学系（研究室内螨虫与哮喘病的关系）以及建筑学系（寻求改善英国标准住宅的通风与供暖系统的方式以消灭螨虫滋生的条件）之间展开的。CIES促进多学科领域的交叉研究，同时也有重点的资助环境和可持续发展方面的研究课题。
除此之外，CIES还与国家和国际的研究团体以及总部设立于剑桥大学附近的NGO（Non-Government Organization）保持合作关系。如剑桥大学的Scott Polar 研究中心与英国极地研究部门进行合作研究，使对北半球和南半球臭氧空洞的比较研究变得十分容易；剑桥大学生物学系也同时致力于资源保护和生物多样性的研究，他们与世界资源监控中心、与联合国环境规划署在剑桥大学的国际研究中心以及一些NGO组织如国际动物和植物协会、皇家鸟类保护协会都有合作关系。所有这些为学生获取实践经验创造了更为广泛的机会，也使学校能与其他机构共享设备和资源。
课程面向所有学生

CIES面向所有专业的所有学生，从英国文学到物理学，从本科生到研究生，开设可持续发展方面的课程，这些课程还将在网上开通。剑桥大学所有的学生都可以通过宿舍计算机选学这些课程。学生们可以在线接受标准课程，包括通过网上聊天室与教授互动式地交流，每人都可以有专门的指导老师，还将通过CIES定期举办研讨班，为学生提供适时的指导。

来源：CLIMATE CHANGE: SCIENTIFIC PERSPECTIVE ANDITS IMPLICATIONS. http://www.-

      ceon.cam.ac.uk/rstaff/grubb/publications/D03.pdf
日本东京大学：新领域创成科学研究科和柏校区
东京大学发展构想：体现传统、现代与未来的“三极构造”。20 世纪 50 年代初, 东京大学的学术研究和发展全面继承了传统学术的基本结构, 形成了底蕴深厚、种类齐全、长期稳固不变的学术“板块”。它以本乡校区（Hongo Campus）为中心，是东京大学的第一时代，也被称为本乡时代。从50年代初至90年代末, 东京大学开创和发展了驹场校区（Komaba campus）,它的研究和教育特色是多种成熟学科的并存、交流以及邻近学科的衔接和由此而开创的交叉学科领域。驹场校区的教育研究在内容和形式上都开始打破传统的、牢不可破的学科界限, 为东京大学的发展注入了新的生机。这是东京大学的第二个时代。而新领域创成科学研究科的设立和由此诞生的柏校区（Kashiwa campus）则标志着东京大学第三时代的到来(或说21世纪新型大学的萌芽)。如果说前两个校区分别担负了传统继承以及传统深化、发展的作用,那么以学术融合、实现学术体系的转化、新学术体系的生成为志向的柏校区就给东京大学增添了第三根支柱,从而形成了东京大学的“三极构造”。
新领域创成科学研究科

新领域创成科学研究科是在东京大学各部科全面的共同努力之下，新设立的研究生院（独立研究科），本研究科由基础科学、生命科学、环境学各项研究科目、信息生命科学专业以及终生运动健康科学研究中心、组学信息中心、生物影像中心组成，旨在通过学问融合开展以创建新的学问领域为目标的教学和研究活动。学部以东京大学为首，集结具有国内外教育机构工作背景的教师，将他们分配到为覆盖交叉学科领域研究课题而设置的专业，构建研究和教育系统。其学术运作打破了传统的教授会体制, 确立了以战略性学术运作为宗旨的“学术营运委员会”,使其运行显现出战略性、灵活性、开放性和国际性的特色。教学活动主要表现在少数精英教育、高度的学科交叉教育、研究能力培养型教育上。
柏校区

相对于以专业领域的集成和内在的发展为目标的本乡校区，以交叉学科的教育和研究为使命的柏校区，更侧重于对现存的各个专业领域的基础知识进行整合和交叉专业教育和研究，也就是所谓的在追求学术融合的同时致力于构建国际化的校园。
追求学术融合

东京大学新领域创成科学研究科和柏校区，实现了一个从“点”到“面”再到“体”的完整的交叉学科教育组织体系。其理念与战略目标可以概括为：通过学术的交叉融合, 开拓和创造新学术领域、新学术体系，并塑造一个引领世界学术前沿的东京大学 21 世纪新形象。这是东京大学的战略目标, 也是日本高等教育发展、学术发展的战略目标。其中,学术的交叉融合是其核心理念。传统的学术、学科领域之间相互独立且存在难以跨越的学科界限；学科交叉是指成熟度相当的邻近学科间的相互交流、沟通、借鉴、协作；而学术融合则注重包括成熟度不同的各种学科的超越领域界限的“横断”结合和重组，并可能由此生成新的学术领域，这被认为是高层次的学科交叉。学术融合的目的不在于促进研究成果量的扩张，而在于促进研究成果质的变革和飞跃。

来源：The University of Tokyo Guidebook.http://www.u-tokyo.ac.jp/pdf/gaiyo-c-09-10.pdf
全球：引导研究生进入全球劳动力市场
来自15个国家的35名大学领导已商定一套原则，用以指导大学和研究院如何培养博士生、研究生，使他们能够满足全球劳动力和经济的需求。
2012年9月上旬，第六届战略领导人全球峰会——“从人才流失到人才循环：研究生教育的全球职业路径”在德国的巴伐利亚州召开，会上通过了《全球技能与职业国际准则》。“各种证据表明，研究人员以及受过良好教育的专业人士会在多个国家工作。”这种全球趋势促使代表们重新审视“人才流失”这个概念，开始关注“人才循环”。因为全球研发网络和新的合作技术促进了惠及多国、多地区的研究项目的发展，“许多国家为了留住本国人才、吸引留学生，增加了研究生教育投资”。
为鼓励当今的博士生、研究生进入并领导全球化迅速发展的经济以及研究型企业，该准则包含11个主要原则。首先，研究生院的领导“要向学生、初级研究员和学校教师传达全球培训机会的重要性”。《准则》强调，“通过增加联合学位、双学位、学术研究交流以及实习”将国际经历和培训与硕士学习融为一体。高校还亟需利用本校的“全球多元化”作为提高学生跨文化技能的基础，“为学生、初级研究员提供有活力的支持体系、项目和服务”是极为重要的一点。第四条原则为尊重“合作中的互惠互利”，并且物质贡献和非物质贡献都要同样承认。《准则》认为对于教师和学生的精神引导，需要通过“全球化的交叉学科创新型研究实践以及相关领域的经验”。《准则》还表明教师和研究员要“在某一专业和交叉学科专业中找到具体的全球竞争力”。第七条原则将重点放在使学生和教师具备“利用新兴技术深入研究并实现知识全球共享”的能力，促进合作研究和管理，通信和网络被看作是关键。第八条原则突出强调了“全球化劳动力市场中的道德问题”，包括人类健康与安全、环境保护和研究质量。《准则》还强调评估和共享成果的全球经验和伙伴关系的重要性。第九条原则说道，“根据不同的职业发展道路来区分想要的结果是非常关键的，例如是在学术界、工商界，还是在政府机构或者非盈利部门。”第十条原则强调与在政府、工商界、专业协会和非政府组织中的外部合作伙伴合作的需要，这“有利于多方位的人才流动”。此《准则》还包括大学输送移民和职业资格证政策对于科研生产力、国家和地区经济以及个人职业轨迹影响的重要性。最后一项原则侧重于融资，“鼓励基金会组织给博士研究生拨款，用以获得国际研究经验以及接受培训，以提高全球竞争力。”
来源：英国《大学世界新闻》，2012年9月12日
欧洲：关注研究型创新迫在眉睫
早在2002年，丹麦奥胡斯大学投资建设交叉学科纳米科学中心和纳米科学研究专业室，当时几乎没有人意识到它的潜在价值。现在10年过去了，纳米科学研究中心被认为是全世界最领先的研究中心，而且纳米技术的研究被认为是材料、能源、环境、通信、电子和健康领域新技术发展的驱动力。Now, 10 years later, iNANO is recognised as a world leading research centre, and nano research as the driving force for developing new technologies within materials, energy, the environment, communication, electronics and health, just to name a few.The impact on Denmark's innovation system cannot be underestimated.丹麦创新体系的影响力不可低估。这个例子表明重视研究活动的新组合可以衍生出更优秀的研究，敢于质疑现有观念能使不可想象的事情变为可能。
欧盟新地平线2020项目的基石之一就是优秀的研究，此项目是世界上最大的研究计划之一，总预算达800亿欧元（980亿美元）。4月底，奥胡斯大学主办了丹麦担任欧盟轮值主席期间的一次会议。会上，研究人员、政治家和来自欧洲各地的公共和私人基金会的代表共同参与讨论了如何增加对优秀研究的投资，为提高欧洲的竞争力做出积极的贡献。
创新基于有质量的研究
社会面临的巨大挑战是非常复杂的，包括人口、移民、公共卫生、稀缺资源、水、食品和能源、金融动荡、气候变化等。At the same time Europe is facing increased competition from other regions – North America, East Asia and the fast-growing economies in the BRIC countries.与此同时，欧洲正面临着来自北美、东亚以及快速增长的经济体“金砖四国（巴西、俄罗斯、印度、中国）”的日益激烈的竞争。创新体系都集中在某些区域，在这些区域内，创新是高水平大学、科研院所、企业和基础设施枢纽的驱动力。
欧洲的科研也面临着实现创新的挑战。很多小国家像瑞士、丹麦、瑞典以及一些城市，如巴塞罗那、鹿特丹和慕尼黑，这些地方每一欧元科研投资所产生的全球引用率处于领先水平。The conclusions can be found in the Aarhus Declaration adopted by the conference.Innovation is based on quality researchGrand societal challenges are highly complex and include demographics, migration, public health, scarcity of resources, water, food and energy, financial instability, and indeed climate change.In all global regions, innovation systems are clustered in sub-regions in which high quality universities, research institutes, businesses and infrastructure hubs are drivers of innovation.This is also the case for European research.However, Europe's research seems not to lead to the same degree of innovation as in competing regions.然而在竞争程度相对激烈的地区，欧洲的研究似乎没有形成同样程度的创新。导致这一现象的原因There may be several reasons for this, but the discussions during the conference in Aarhus indicate that there is a perception that Europe offers too little freedom and too many restrictions for the best and most competitive researchers.是多方面的，在奥胡斯会议的讨论中，有一种看法认为有两个方面的原因。一是欧洲的科研可能有点目光短浅，过于战略化，欧洲给予最好的和最有竞争力的研究人员的自由太少，限制太多。二是科研资源分配采用政治标准而非科研质量标准来选择研究资助对象，导致给予研究相对成熟的项目的资源过于分散。因此《奥胡斯宣言》建议的投资策略旨在依据自己的权利和标准，发掘并培养优秀的研究项目。这一点对于欧洲及其研究机构至关重要，大学和基金会能更好地挖掘人才，给予优秀人才充分的自由让他们探索未知领域。这需要时间、空间和信心，也鼓励重新定位非生产性领域的资助。
创新依赖更灵活的筹资模式
       部分组织也出席了这次会议，包括灵北基金会、嘉士伯基金会、丹麦国家研究基金会、丹麦独立研究委员会、大众汽车基金会和欧洲研究委员会。其中Both Danish and European research foundations have been leading the way in creating a more open and flexible funding model.丹麦和欧洲研究基金会更擅长创造一个更加开放和灵活的筹资模式。欧洲研究委员会已经取得了很大成功，并且支持所有学科的基础性研究，研究者在资助框架内享有充分自由。尽管欧洲研究委员会是个年轻的基金会，但它的资助在不少重要领域都有深远影响，其资助的研究者在有名的科研奖项中多次获奖。2011年，每周都有至少一篇文章发表在《自然》或者《科学》上。此外，欧洲研究委员会的一些项目还有重大发现。例如，曼彻斯特大学的俄罗斯物理及天文学教授康斯坦丁·诺沃肖洛夫，2007年获得委员会资助，三年后，他凭借二维材料石墨烯的突破性实验获得了诺贝尔物理学奖。
欧盟各国5月25日达成《2020地平线协议》，此协议发出了一个明确的信号——发展需要增加对知识和创新的投资。欧洲还需加大对各个已有研究体系的利用。
   来源：英国《大学世界新闻》2012年7月22日
亚洲：公共政策研究的时代已经到来
尽管全球都在关注亚洲的经济增长，也有需要为新兴产业和知识型经济培养人才，但是往往忽视培养技能来管理这些经济体的重要性。新加坡国立大学李光耀公共政策学院院长马凯硕认为，公共政策研究被确认为一门学科的时代已经来临，它不只是培养人才、服务国家，而且解决全球性问题，西方国家的金融危机已肯定了它的重要性。马凯硕认为，“在紧要关头，全世界的银行开始倒闭，只有政府可以拯救全球金融体系。从金融危机中吸取的重要教训之一是，公共产品是保持社会良好秩序的必备条件。” 

马凯硕及李光耀公共政策学院教授坎蒂·巴杰帕伊和斯科特·A·费里茨恩在世界科学出版社出版的一本书《在亚洲建立一个全球政策的学校》中提及，“作为一门学科的公共政策是关于政府为了共同利益能做的或应该做的。公共政策研究的出发点是，政府是针对共同利益制定政策的最重要的部门。另外，共同利​​益是政府运作的一个中心目标。”政府可能不是为谋求公共利益而行事的唯一机构，有些可能只为他们的上司服务，而不是为百姓服务。“公共政策的制定常常被各部门和各级政府的极度分散和最初的意志薄弱困扰着。就共同利益而言，受贿和错误的行为会使政府功能失调。”良好的公共管理对于私营企业至关重要，如果没有提供重要的公共物品，如安全和保障、教育和卫生保健，甚至水、电和废物处理，私人企业就无法正常运行。

需要加强在亚洲的管理

马凯硕认为，“亚洲急需巩固管理机构，并且那是我们的使命，培养下一代的亚洲领导人。”他把公共政策研究描述成一个“朝阳产业”。马凯硕说，“李光耀公共政策学院的公共政策教育和研究的需求一直是‘惊人的’。”他指出，新成立的公共政策学校，如牛津大学布拉瓦尼克公共政策学院，于上月有了第一批学生。其他联合全球公共政策网络的学校从5月份的4家机构，包括李光耀公共政策学院、美国哥伦比亚大学、伦敦经济学院和法国巴黎政治学院，发展到目前的7所。新成员改变了公共政策的地势，囊括了东京、圣保罗和柏林的机构。另外，强调管理不只是西方观念。新德里和哈萨克斯坦也成立了新公共政策学校，他们纷纷向李光耀公共政策学院征询意见，并把李光耀公共政策学院当做好的教学实践示例。马凯硕指出，学院可能不会面临来自亚洲国家的挑战，如印度、中国和新加坡，因为这些国家以良好的管理而受到称赞。另外，他们为李光耀公共政策学院的各国学生提供了一个“实验室”。

起源于西方，但集中于亚洲

李光耀公共政策学院不断壮大，由最初的来自几个国家的40名学生发展到来自50多个国家的约330名学生，其中只有1/5是新加坡人，东南亚、印度和中国分别占20％，剩余1/5来自世界各地。马凯硕承认项目是从西方引进，研究生课程来自哈佛大学肯尼迪政治学院，这有利于学科向前迈进，因地制宜地解决亚洲新兴国家的问题，包括印度和中国。

 “公共政策学科基于三大支柱，分别为经济、政治、领导和管理技能，所以我们尽量在这三个领域培养学生。同时，我们尽可能使课程内容与亚洲有关，研究亚洲案例，以便当学生回去时，有与他们相关的经验。”“第一次，美国经验不再是黄金标准。公共政策研究开始研究其他国家的经验和实践，并从中汲取教训。”“许多亚洲国家成功的经济转型的经验和实践对其他国家很有启发意义。”公共政策日益全球化，马凯硕指出，“毫无疑问，亚洲的新兴国家和发展中国家将在世界舞台上发挥更大的作用”。
为亚洲世纪做准备

“21世纪是亚洲的世纪，全球经济实力将继续转向亚洲。尽管目前的经济衰退，亚洲经济将继续增长，但面临的最大挑战是，管理机构如果要赶上这一增长，需经历一段非常艰难的时期。”“亚洲各地正出现管理挑战，无论是在中国，印度还是在泰国，所以该地区需要一个良好的公共政策学院，让更多人准备好迎接管理上的挑战。”“公共政策在很大程度上是一个西方的社会科学，基于普遍适用性的假设发展起来的，历史已经证明这种假设是有缺陷的。我们现在有一个好机会重塑未来的领导者的思想，就是让他们接触到亚洲的经验。”
马凯硕还指出，亚洲的中产阶级大约5亿人，到2020年将达到17.5亿。亚洲各国政府如果继续随波逐流将是不明智的，因为他们正在经历重大的转变，他们将不得不适应和调整管理方式，事实上许多国家已经开始这样做了。在亚洲寻找最好的管理方法，是需要一个智囊所（如李光耀公共政策学院），把当前和未来几代亚洲决策者集中在一起研究和思考最好的实践。 

 来源：英国《大学世界新闻》，2012年10月21日

美国：大学排名指标创新值得深思
从20世纪80年代开始，《美国新闻与世界报道》作为声称基于客观标准的评定就已经演变成了一个有关国际地位的竞争。每年秋季，美国新闻学院、泰晤士高等教育、国际高等教育咨询机构和上海交大高等教育的排名系统都会吸引越来越多的关注。
对于任何排名结果，都有赢者和输者。排名有所上升的大学，对他们的高质量教学引以为豪。毕竟，如果大学能有一个更高的排名，那么一定会比那些排名较低甚至是没有排名的大学要好的多。通常，媒体都是排名调查的赞助方，在发布其最新排名之时会吸引更多的读者，有时也会为其带来季节性的高收入。
大学排名中两大失利群体
在这些竞争中，另有两个利益群体却有所失利。第一个群体很明显，学生和家长仍是目前为止最大的利益群体。美国拥有超过4000所高等教育学校，因此国际学生和家长都认为美国各机构组织所面临的是一个艰巨的任务。学校数量太过庞大，很难做到公平准确的评估。然而，他们所做出的判断都背负着巨大的经济压力，结果也可能会带来命运的转变。排名的主要出版商会精选有潜力的大学，让排名次序处于可掌控的范围之内。这意味着，对于一个排名第十位的机构而言，任何一个排名比它低的机构的相关质量都略低于它。每个排名系统都采用了其各自独特的可称之为客观的数据输入标准权重。这样的结合往往依赖于学校科研生产力、同行评价、可选择性、师生比及其他的数据输入方式的变化。此类基于数据输入方式标准的基本设想是，高质的数据输入无疑会带来高质的排名输出结果。如此对数据输入指标的严重依赖与厨房做饭十分相似，一开始由大师级厨师所选配的最为优质的食材原料并不能保证一顿晚餐的可口与美味，而这些原料都必须有每一步的调配和精心准备才能够最终决定饭菜的质量。现在主要的排名系统都大大依赖于校方的年出版物，因为数据相对容易收集，所排等级则是更为复杂的各种因素相结合的结果，包括教师队伍、教学法、课程以及许多其他变量。
第二大群体是那些依赖主要排名结果的国际家长和学生无法看到的。有数以百计的美国教育机构，因缺少能反应其研究出版物数量、同行名声、捐助金额大小或其他未能反应各指标和教育的高质闪光点而无法被归为高质量的机构组织。虽然除了上海交大以外，其他主要的排名出版社都会定期调整他们的排名因素和权重。但是，他们并没有给学生和家长们提供明确的指标，来表明什么样的增值可以回报他们为取得海外学位所投入的花费。学生和家长认为美国各大学也许需要考虑一个能够补充或起替代作用的基于美国的排名资源。
《华盛顿月刊》排名指标创新

《华盛顿月刊》自2006年以来就开始发布针对各美国学校机构的排名。这一排名综合利用了各种所熟知的输入标准、科研生产量和所受津贴补助，其13项排名方式被分成三个特有的小组：科研组、服务组和社会流动组。虽然很多其他指标和那些知名度较高的排名并无多大区别，或对国际读者而言也许并无多大兴趣，但《华盛顿月刊》两类结果输出指标值得我们特别关注。

《华盛顿月刊》提出了一个互补制度式的毕业成本调整率。这一衡量标准据说是为了对制度的有效性进行排名，以便为准备毕业花费更低的成本，这一标准也随着学生人数统计和体制特征的变动进行了进一步的修改。虽然排名只涉及与美国公民有关的成本因素，但国际读者也可将此视为一种他们可能进行的投资潜在回报代表。那些寻求其价值而非高输入值魅力的学生家长原本不会予以关注的组织机构，也可因《华盛顿月刊》的这些排名方法而引起更多的关注。那些占排名主导地位的大学和学院，往往都是最具经济实力、最具可选性的机构，其增加值指标都很小甚至根本没有。然而，学生和家长依然倾向于历史上排名和估价都占领先地位的大学，《华盛顿月刊》两类独特的极具洞察力的指标都值得考虑。

来源：英国《大学世界新闻》，2012年10月21日
美国：9门有前景的新专业
为顺应科技和经济发展的需要，美国部分大学新开设了一些5年或10年前根本不存在的专业。以下是几个新兴专业：
1、生物医学工程
人体系统很容易出现问题，生物医学工程利用工程科学对其进行修复。通过寻找身体内的化学信号来预警癌症；发明并改进医疗设备、假体；研发新药和疫苗；设计机器人辅助手术。美国劳动统计局预计，2008至2018年，生物医学工程领域将增加72%的工作岗位，成为增长最为迅速的职业。根据生物医学认证机构的统计，目前全美本科阶段开设此专业的学校有64所。华盛顿大学和俄亥俄州立大学已经开设了此专业，已有此专业的院校还有约翰·霍普金斯大学、杜克大学、佐治亚理工学院、麻省理工学院、美国加州大学圣地亚哥分校。
2、电脑游戏设计
2010年电脑游戏产业的产值为555亿美元，而到2015年将达到824亿美元。贝克尔大学以及邻近的伍斯特理工学院是培养未来游戏设计师的热门学校。其他开设此专业的学校有德保罗大学、密歇根州立大学和罗切斯特技术学院。“这影响着我们培养人才的方式……”，德保罗大学计算机与数字媒体学院副院长露西·德托里说。毕业生在游戏制作、研发、设计、艺术、编程、计算机制图以及人机互动领域工作，也可以是游戏工作室以及建筑、医药、法律和其他用到交互式模仿领域的软件工程师。
3、环境与可持续发展学
环境学专业涉及到能源、水、食物以及气候，环境问题有希望成为本世纪具有决定性作用的问题。威斯康星大学麦迪逊分校的学生现在可以主修环境研究或者环境科学。环境研究是一个交叉学科专业，要求学生选修健康、食品与农业、能源、生物多样性、气候、历史与文化、土地使用以及政治方面的课程。在与其相关的可持续发展领域，则侧重于保持生物系统的多样性与有效性。根据高等教育可持续发展促进协会的统计，约35名美国高校，包括亚利桑那州立大学、宾夕法尼亚州立大学、肯塔基大学、俄克拉何马州大学，可以授予学士学位。也还有一些大学开设了更为细化的专业，例如联合大学开设了农业可持续发展与能源可持续发展专业。
4、健康信息学与信息管理
社会需要大量的专业人士来帮助我们获得、管理以及利用信息来提高健康并且管理费用。根据美国健康信息和信息管理教育认证委员会统计，目前有54个学士学位课程已受到认可，这些学校包括华盛顿大学、天普大学、伊利诺伊大学芝加哥分校和韦伯州立大学。其核心课程是生物医学工程，包括解剖学、生理学、医学术语学，这些学科与计算机系统、信息管理系统以及系统分析与设计一起构成了此专业。这对于那些“不想与病人直接接触”的人是个好出路。美国医学信息学协会预计在未来5-7年，此行业将需要50000名工作者。
5、国土安全
美国海军研究学院国土防御和安全中心的合作项目负责人斯坦利·苏宾奇说，“这是最近发展最快的专业。”自“9.11事件”之后，超过300个这样的专业如雨后春笋般出现，其中本科专业大约有75个。该中心创建于2002年，是全国领先的国土安全教育基地，与一些大学一起开发相关课程。学校提供的课程包括重要基础设施、刑事司法、应急与防灾规划、大规模杀伤性武器以及关于国土安全的宪法。与中心合作的学校包括东肯塔基大学、杜兰大学、德克萨斯农工大学、佛罗里达国际大学、蒙茅斯大学和恩迪科特学院。与此同时，玛丽安大学有国土安全理学学士学位，弗吉尼亚联邦大学有国土安全与应急准备文学学士学位，杜兰大学有国土安全研究文学学士学位。
6、信息保障与网络安全
前美国国家安全局信息安全保障技术总监迪基·乔治说，“过去十年，信息保障与网络安全的工作需求增长了10倍。”美国国家安全局与国土安全部合办了全国信息安全保障学术中心，指导学生发现并修复国家信息基础设施中易受到攻击的地方并达到既定标准。密西西比州州立大学、塔尔萨大学、达特茅斯学院、卡内基梅隆大学等166所院校为该中心指定的本科教育学校。信息保障专业的学生要学习保护计算机系统、网络、个人电脑不受病毒、蠕虫、黑客、恐怖威胁以及商业间谍破坏的技术。学生也可以学习计算机犯罪、辩论学以及电子商务的课程，以了解不同的商业模式以及隐私和安全协议。他们还学习如何规划、分析、设计、实现现代化的信息系统。 

7、纳米技术
在这门新兴的科学中，材料在一米的十亿分之一的微观世界里会显现出不寻常的物理、化学和生物特征。纳米材料已经用于制作高尔夫球杆、滑雪板、牙科植入物，并且有望在未来使建筑物和桥梁更轻、更耐用。以纳米技术为基础的药物有望直接将毒性药物作用于肿瘤，这项技术可能成为制造更节能的燃料电池、太阳能电池板和电池组以及环境清理的关键。到2015年，该产业产值有望增长到2.4万亿美元，到2020年提供200万工作岗位。纽约州立大学奥尔巴尼分校2004年在美国首个开设研究生阶段的纳米技术专业，并与2010年推出了两个本科专业学位。这两个本科专业为学生今后继续研究生阶段的学习，从事纳米相关产业的工作或基础性研究，从事物理学、材料学、物理、生物物理、化学或生物化学等领域的工作做准备。其他开设相似专业的学校有德雷克赛尔大学、路易斯安那理工大学、佛罗里达中央大学。
8、新媒体
结合了传统新闻和数字媒体与设计产品的传播研究，各个高校在新媒体的框架下提供了一系列相关专业。例如，阿尔玛学院的新媒体研究专业、麻省理工学院的比较媒体研究专业、南加州大学的娱乐互动本科专业。南加州大学的学生结合文科背景，专门研究电影艺术如电影制作、写作和导演。开设新媒体专业的其他学校还有卫尔斯利女子学院、明尼苏达大学、雪城大学。新媒体专业以后可以从事电影制作、电视、游戏设计、动画和编程、平面设计、音频和视觉艺术、社会化媒体、电子文本和网络出版、广告、新闻、媒体研究等领域的工作。
9、公共健康
无论是洪水、抗生素耐药性的蔓延，还是医疗改革，都需要大量的公共卫生专家。过去，学生必须在研究生阶段才能深入学习，现在，不少院校在本科阶段已经可以主修或辅修此专业，如华盛顿大学、加州大学伯克利分校、东田纳西州立大学、杜兰大学、圣地亚哥州立大学、马里兰大学、约翰霍普金斯大学、南佛罗里达大学。此专业为学生以后在政府机构、健康企业、社区非营利组织和医疗设施行业从事入门级工作做准备。如果学生想要进入个人健康领域，还要进入医学院学习。
      来源：美国《教育新闻》，2012年9月21日
澳大利亚：没有大刀阔斧的改革，大学面临着不确定的未来

近期公布的《未来的大学》认为，除非大学从根本上改革目前的经营模式，否则在未来10至15年之内将无法生存。报告称，目前的大学模式（拥有大量资产和后台基地的教学研究机构）总体来说并不可行。该报告的作者贾斯汀·波哥是安永会计师事务所教育实践的执行董事。完成该报告花费了6个月时间，期间采访了40多位公立大学和私立大学的领导人和决策者。虽然该报告专指澳大利亚高等教育机构，但是其结论也适用于其他西方国家。
大学面临挑战

《未来的大学》报告指出，具有千年历史的教育行业正处于深刻变革的风口浪尖上，大学需要精简业务及资产，同时纳入新的教学和学习机制。“拓展市场渠道并且提高利益相关者的期望，以增加大学的影响。”在极端情况下，私立大学和某些公立大学可能会创造新的产品和市场，把部分教育部门与其他部门合并，如媒体、技术、创新和风险投资。报告认为高等教育将不可避免地发生转型，引起变化的主要驱动因素包括：大量的网上资源导致知识民主化；日益减少的公共投资和采取市场策略以资助和规范高等教育，从而直接导致市场和资金的竞争性；数字技术改变了上课方式；学生和教师的全球流动性；与产业结合来区分课程（通过实用性学习），并且支持和资助应用研究。

贾斯汀·波哥说，目前大部分大学倾向支持技术人员，而不是学术人员，这一比例将不得不改变。目前的大学模式是依靠借款来维持生计，政府资金有限，更有甚者，在接下来的两任政治周期中，资金将更有限。虽然他们不完全是企业，但是他们不得不像企业一样运行。这份报告预测未来学生和教师激烈的竞争，互联网将改革大学体制，同时也会改革媒体、娱乐和零售市场体制等。
未来大学发展主线

报告预测大学发展的三条主线：①精简的现状：一些继续进行基础教学和研究的著名大学将逐步转换教学方式和管理方式，对与学生、政府、行业利益相关者、中学和社区的合作方式将产生重大影响。②利基支配者：一些著名大学和新成立的大学会从根本上重塑和精简服务范围和市场范围，通过量身定制的教育、研究及相关服务，锁定特定的“顾客”群，同时，经营模式、组织和运作并行发生转变。③“变形金刚”：私立大学和新成立的大学将在“传统”的教育部门开拓新的阵地，并把高等教育部门的部分与其他部门结合在一起，如媒体、技术、创新、风险投资等，创造新的市场空间。这将创造新的市场、顾客群和经济价值源泉。与新成立的大学合作的已有大学将创造新的业务，也就是说，用增加的收入投资于核心业务，即具有国际竞争力的教学和研究。报告指出大学应认真评估他们目前经营模式的可行性，分析未来的经营模式，并研究过渡计划。对于未来的经营模式，需考虑锁定的客户群、他们所需要的“产品”或服务、最佳的市场渠道以及在教育和研究的价值链中，大学所扮演的理想角色。无论它们的经营路线怎样，大学需要为自己的核心目标和价值找到新的方向。

澳大利亚大学首席执行官贝琳达·鲁宾逊说，这份报告正确指出了一些变化的主要驱动力，相关讨论已经开展。国家高等教育联盟呼吁谨慎接受报告中所提到的变化趋势的必然性。工会主席珍妮·里亚说，政府的责任在于确保提供资金给高水平的公立大学体系，以实现社会和行业的期望。她说，安永会计师事务所的报告得出结论，目前澳大利亚的大学模式证明在大多数情况下是不可行的，少数情况除外。工会认为，报告中所列的变化的驱动因素，即越来越大的人员流动性、技术的影响、知识的民主化、与工业越来越强的联系，是不可避免的，且已经对大学的教学、科研和社会服务产生了深远的影响。

高校面临着这样一种境况，政府资助的每一美元都是需要竞争得到的，政府能够决定多少资金拨给高等教育和公立大学。但是，我们同意该报告中的发现，对大学增加公共投资的失败意味着目前高等教育的模式不能持续。

来源：英国《大学世界新闻》，2012年10月24日

康奈尔大学：拟投资900万美元研发葡萄新品种
康奈尔大学葡萄育种专家Bruce主持的VitisGen项目（2011年通过的美国农业部特色农业研究计划的竞争性赠款计划）是一个多学科研究。该项目需要耗费大量的人力物力，新产品才能投入市场。美国农业部投入250万美元以支持VitisGen项目顺利进行。随着配套资金的到位，现在该项目预算已经高达900万美元，这对于特色农业作物研究而言，经费相当庞大。

VitisGen项目于2011年推出，由美国农业部的粮食和农业特种作物研究中心牵头，从12个机构中选出25名专家，共计投入210万美元，主要目标是绘制独特的葡萄基因组中的DNA片段标记，即某些特征，如耐寒性、单果重和抗病能力等。一旦在18个不同的葡萄繁殖种群中发现这些标记性状之间的联系，育种者可以用它们来简化混合选择，并最终研究出新的葡萄品种。在研究进行的第一年，VitisGen项目的研究人员使用新一代DNA测序技术已经取得了实质性的进展。Bruce指出，葡萄育种主要是评估过程，以找出哪些新的品种是最好的，如果育种者可以使用DNA测序技术筛选出95%的质量好的葡萄幼苗，重点评估前5%-10%的杂交品种，那么这就是一个提高效益的绝佳途径。Bruce指出，随着VitisGen项目的不断推进，育种者生产出高质量的水果，从而减少农药的使用。这正是越来越多种植者和消费者所期望的。 

美国农业部农业研究服务领导者、植物病理学家Lance指出，在VitisGen项目开始的第一年，已经取得了很大的成功，这大大提高了科研工作者的积极性。社会学家和经济学家针对VitisGen项目进行调查，已经形成了“重叠共识”，即消费者想要什么对应科学家们能做的，同时满足经济需求和有利于种植者的利益。（2012年10月24日）
康奈尔大学：NSF支持进行INSPIRE项目研究
Three Cornell research teams have received National Science Foundation (NSF) support from a new program that rewards high-risk, high-reward interdisciplinary projects.康奈尔大学的三个研究小组得到了NSF（美国国家科学基金会）的支持，进行INSPIRE研究项目（促进跨学科研究和教育的NSF支持项目）。该项目希望能够打破传统知识的界限，形成新的“独特”的学科领域，支持交叉学科的研究和教学。
物理学助理教授Mukund Vengalattore, assistant professor of physics, and Sunil Bhave, associate professor of electrical and computer engineering, received $800,000 over four years to develop a novel optomechanical system that works with atomic-level sensitivity.Vengalattore和电气、计算机工程副教授Bhave用了4年时间花费80万美元开发一种新的光学机械系统。Vengalattore指出，“我们有能力控制超冷气体的量子特性，但是这些系统非常脆弱。相比之下，Bhave教授研究的微谐振器、无线电、微波和光学系统非常强劲，但很难控制......两者之间缺少的成分是管道，而管道是相对不易掌控的东西。”因此在交叉学科研究中，希望能够使用光学介质，做一个混合量子系统，融合超冷气体的量子特性和微谐振器，使之具有较高的精度和灵敏度。Vengalattore补充道，“这样的混合动力系统的潜在应用包括力和电场感应以及宏观测试量子力学现象，如量子测量和量子传感器技术等。”
工程学教授Lang Tong、Irwin、Jacobs和应用经济学、管理学助理教授Shanjun Li一起获得了一个为期4年、70万美元的工程学和经济学相结合的，有关电力车辆为基础的运输系统的可持续性研究项目。Tong致力于未来能源和电力系统的智能电网研究，旨在开发新技术（如大型电动汽车充电），充分利用可再生能源（如屋顶太阳能发电），The idea is to achieve engineering and economic efficiency of such large-scale charging by fully utilizing renewable energy, such as rooftop solar generation, and taking advantage of flexible schedules of individual customers.这样做是为了实现工程化和经济效率等。In particular, his group proposes a new architecture of "network-switched charging" to enable charging of a large number of electric vehicles in public facilities.他的研究小组提出一种新的网络切换充电，使充电的电动汽车成为公共设施架构。Tong指出，“在亚洲，电动汽车是城市维持和创造环保环境最好的方式之一。因此在北京等亚洲大型城市，需要有停车设备和高效的充电能力，为电动车主提供方便和经济的服务。”
康奈尔大学运筹学与信息工程教授Dai、佐治亚理工大学首席研究员Xu和加利福尼亚大学圣地亚哥分校教师Lin 3人共获得为期3年、57万美元的交叉学科研究项目，旨在研究出可以解决新出现的网络问题的分析框架。（2012年10月24日）
康奈尔大学：科学家对“超级杂草”进行持续性治理

就美国而言，转基因作物领域已经成为抗草甘膦（GR）演变的实验室。这种生长迅速的“超级杂草”（高效抗除草剂草甘膦）会降低农作物产量，增加农民的成本，唯一的解决办法就是喷洒更多不同的化学品农药。 

作物和土壤科学系助理教授Ryan指出，消除“超级杂草”的研究会一直延续。今年1月，已经有3种新的抗草甘膦被记录在案，总数已达到24个。为了消除“超级杂草”，科学家已经研发出新的转基因作物能够耐受多种除草剂。但是Ryan和园艺学助理教授Bjorkman一致认为这不是解决问题的长久之计。Ryan指出治理“超级杂草”的解决方案如果单一化，成效并不会理想。过度使用任何一种方法，例如人工除草，会造成杂草抗药性。
正如某些抗生素的滥用导致抗药性增强，“超级杂草”出现后不久，草甘膦于1996年投入使用，农民几乎完全依赖于草甘膦铲除杂草。这就是为何Ryan和Bjorkman使用IWM战略（多样化的杂草综合治理办法）来阻止杂草的传播和演变。Integrated weed management includes tactics such as cover cropping, mechanical cultivation, mowing, mulching, crop rotation and targeted herbicide application.IWM战略涵盖多个方面，包括覆盖种植、机械栽培、修剪、作物轮种和有针对性的除草剂的应用Ryan's research shows that using multiple IWM strategies is most effective for managing weeds.。Ryan的研究表明，使用IWM战略能够最有效的控制杂草，IWM strategies also help lower the selection pressure on weeds, preventing them from easily developing resist
有助于防止杂草产生抗药性。但对于农民而言，预防是一个会被忽视的环节。因此，即便IWM战略是经济可行的，但是需要得到更多的农民的理解和更多深入的研究。
Ryan和Bjorkman在纽约、马萨诸塞州、宾夕法尼亚州、马里兰州和北卡罗来纳州的农场进行覆盖作物的播种量试验。Ryan和Bjorkman希望通过不断的研究和积极的宣传，能够鼓励更多的农民从草甘膦除草剂的应用转移到更多元化的IWM战略中去。Large-scale farmers remain skeptical about whether IWM is practical for their size. （2012年10月22日）

德克萨斯农工大学：AgriLife研发新的燕麦和冬小麦品种

据土壤和作物科学系杂粮育种专家、遗传学专家Ibrahim博士介绍，德克萨斯农工大学的AgriLife研究中心发布了两个新品种。
由德州农工大学副校长、农业和生命科学院院长Hussey批准发布的新品种是TAMO 411燕麦品种和TAM 305硬红冬小麦。Ibrahim指出TAMO 411是两用冬季燕麦，是由他和AgriLife研究中心教授Rudd合作研发的新品种。TAMO 411和TAM 305是结合粮食产量、功能潜力、抗寒性和稻草强度、抗冠锈病等多方面培育而成的新品种。TAMO 411和TAM 305适合生长在德克萨斯州南部、中部、东北部以及相邻国家的部分地区。TAMO 411生长周期平均需要104天，生长高度平均为42英寸。TAM 305生长周期略短，平均为101天，生长高度平均为36英寸。Ibrahim特别提到TAMO 411生命力较强，该品种并没有失去稻草强度。TAM 305已经被批准用于平原地区，包括德克萨斯州南部等地，因为通过三年的功能测试，这些地区容易遭受叶锈病，而TAM 305能够抗叶锈病，具有较强的适应性，在这个地区具有较好的竞争力。
TAMO 411已经提交国家植物新品种保护程序。近期，TAM 305也得到种植许可，可以和TAMO 411一起于2013年提供给农民在秋季开始种植。（2012年9月14日）
德克萨斯农工大学：冷库储存的牛初乳营养不会流失

德克萨斯农工大学AgriLife研究中心反刍动物研究专家Pinedo博士指出，不论是人还是动物，初乳都富含高蛋白质和抗体，是非特异性免疫因子和具有生物活性的重要化合物来源。牛初乳的营养成分是保证牛犊的生存和健康的最关键因素。
大多数研究是在3.9℃条件下的冷藏和0℃以下的冷冻来研究初乳存放质量，结果显示能够保护免疫球蛋白质，但是其他免疫因子的情况尚不清楚。针对这一情况，Pinedo博士、佛罗里达大学教授Donovan博士和学生一起进行了储存牛初乳和新鲜牛初乳之间的营养成分对比分析。
该研究的目标是评估牛初乳的营养性能。研究方式是对一种经过新鲜牛初乳喂养的牛犊和另一种经过山梨酸钾防腐剂处理的冷冻或冷藏的牛初乳喂养的牛犊，对它们两者之间的健康情况进行对比分析。以此明确两种牛初乳之间是否存在营养差异。

研究小组在一个月内对出生在佛罗里达州中部的北奶牛场的489头荷斯坦犊牛进行研究，分组饲喂新鲜或储存的牛初乳，对它们存活数量、生病几率和日平均增重等方面进行检测。

初步研究结果显示，两种牛初乳并不存在显著影响性能、健康和生存的区别。牛初乳不论是新鲜、冷藏还是冷冻，营养成分极高，可以养活牛犊。这说明，在奶牛养殖场，可以选择合适的牛初乳存储方式。（2012年10月5日）

威斯康星大学：威斯康星州再生能源产量全国领先

根据威斯康星大学和威斯康星州能源办公室合作研究的年度报告指出，美国2009年在进口能源方面耗资18.68亿美元，以支持日益增长的能源需求。威斯康星州是全美在能源再生方面表现最为突出的州，威斯康星州的生物能源计划报告WBI(Wisconsin Bioenergy Initiative )指出，威斯康星州可以使用较低费用生产再生能源，以保证国家建设和经济发展。
WBI的研究显示，威斯康星州擅长从农业和食品加工业的废料中提取有效成分制造生物能源，如木材的木质废料可以用于热能，玉米秸秆可用于生物燃料等。单从牛粪的报告中就可以发现，每年威斯康星州会产出477万吨的牛粪，这就相当一个大型燃煤电厂。
WBI主任、美国中西部地区能源政策分析和项目负责人Radloff指出，评估威斯康星州的可再生能源生产的机会和效果是研究中心的重要职责之一，需要明确高密度的生物资源以及可以大规模生产的几率等，且并不会因为产生能源而破坏生态环境以及其他资源，这包括奶牛养殖场、食品加工机构、垃圾填埋场和城市污水处理厂等，都有可以再生利用的资源。（2012年10月9日）
加州大学戴维斯分校：改变水稻种植方式有助于减少甲烷排放量

加州大学戴维斯分校植物科学教授Kessel指出，水稻是最大的人造甲烷的来源之一，如果没有额外的措施干预，水稻中甲烷排放总量将会大幅提高。大气中的二氧化碳含量和不断上升的气温都是甲烷含量加大的信号源。由于全球大米需求的进一步增加以及世界人口的增长，预计本世纪末能够测量的二氧化碳浓度，约为生产每公斤大米的甲烷排放量的两倍。因此，改变水稻种植方式可以帮助减少甲烷排放量。
Kessel和他的研究团队通过实验，得到的数据表明，随着越来越多的二氧化碳进入大气，水稻植株生长速度加快。大气中的二氧化碳增加，水稻产量提高了24.5％，每公斤大米的甲烷排放量增加42.2％。研究指出有几个途径可以减少水稻的甲烷排放量，如改变排水时间和使用替代化肥已被证明能够减少稻田的甲烷排放量；播种其他品种的水稻，并通过调整播种期，可以在很大程度上防止气候变暖对甲烷排放量的影响。
北亚利桑那大学教授Hungate认为，这一发现极具重要性，可以降低温​​室气体的排放量，同时保持一个安全的全球食品供应链。（2012年10月22日）
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