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关于印发《南京农业大学关于江苏高校优势学科建设工程人才培养引进费管理的办法》的通知
各有关部门、学院、学科：
根据江苏省财政厅、江苏省教育厅《关于进一步规范和加强江苏高校优势学科建设工程项目资金管理的意见》（苏财教〔2013〕6号）、《江苏高校优势学科建设工程专项资金管理暂行办法》（苏财规〔2010〕37号）和省政府办公厅《关于印发<江苏高校优势学科建设工程实施方案>的通知》（苏政发〔2010〕118号）等有关规定，为充分发挥我校江苏高校优势学科建设工程专项资金在人才培养和引进中的作用，努力提高人才培养引进费使用效益，逐步建立激励与竞争机制，学校制定了《南京农业大学江苏高校优势学科建设工程人才培养引进费管理办法》，现予印发，请遵照执行。
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附件
南京农业大学江苏高校优势学科建设工程
人才培养引进费管理办法

为构筑适应世界一流农业大学建设需要的人才高地、学科高原和学术高峰，切实推进学校高层次人才队伍建设，迅速提升我校领军及拔尖人才队伍的整体实力，提升科技创新能力和学科建设水平，充分发挥我校江苏高校优势学科建设工程专项资金在人才培养和引进中的作用，努力提高人才培养引进经费使用效益，逐步建立激励与竞争机制，根据江苏省财政厅、教育厅《关于进一步规范和加强江苏高校优势学科建设工程项目资金管理的意见》（苏财教〔2013〕6号）、《江苏高校优势学科建设工程专项资金管理暂行办法》（苏财规〔2010〕37号）和省政府办公厅《关于印发江苏高校优势学科建设工程实施方案的通知》（苏政发〔2010〕118号）等有关规定，结合学校的实际情况制定本管理办法。
一、经费使用范围

江苏高校优势学科建设工程专项资金中的人才培养引进费是指在优势学科建设工程项目实施过程中发生的人才培养和引进方面的支出，包括引进国内外高层次人才一次性安家费等。
江苏高校优势学科建设工程专项资金中的人才培养引进费主要用于高端人才引进和优秀中青年骨干教师的引进与培养。高端人才主要指：两院院士、“千人计划”专家、“长江学者”特聘教授、国外著名大学获得终身教授职位者、满足我校“钟山学者”--首席教授岗位科学家聘任要求的专家学者、经学校人事处和人才办确认的其他高层次人才、经学科提名和学院学术委员会讨论通过并报校人才领导小组会议审核后确定的优秀中青年骨干人才。
二、经费使用管理职责

建立健全我校省优势学科建设工程专项资金人才培养引进费管理责任制。发展规划与学科建设处、计财处、监察审计处、相关学院和项目负责人各负其责，密切配合，做好省优势学科人才培养引进费的管理工作。
（一）学校设立省优势学科人才培养引进费统一账户，经费统筹管理，专项核算，确保专款专用。人才培养引进费的使用引入竞争机制，效率优先兼顾公平。
（二）在原有经费预算及逐年的省优势学科建设工程专项资金预算中，逐步提高省优势学科建设工程专项资金人才培养引进费的比例，并根据各立项学科的预算确定人才培养引进费使用额度。
（三）引进高层次人才的科研启动费、安家费原则上由学校、学科共同支付，支付比例由学校讨论后确定。
三、资金支出管理

（一）人才培养引进费的借款、报账一律由经手人、验收人如实填写和签字，经项目负责人和所在学院主管省优势学科建设工作的领导审签后到发展规划与学科建设处审核签字，再到计财处办理有关手续。一次性支出金额超过5万元及以上的，还需按照《南京农业大学大额资金使用管理办法》，逐级完成审批手续。
（二）从省优势学科建设专项资金（人才培养引进费）中支出的引进人才的科研启动费、安家费必须提供学校高端人才及优秀中青年骨干教师引进协议书及各项目单位与引进人才签订的工作合同，明确资助金额，根据工作合同拨付相关费用。安家费以现金形式支出，科研启动费开立经费本。优秀中青年骨干教师的培养费主要以科研启动费的形式支出。
（三）各立项学科应当强化对人才培养引进费预算的约束，严格按照下达的专项资金预算及本办法规定的经费开支范围办理支出。
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